

8家亚定点医院开放床位5300张,提标改造监护床位530张——

## 我州扩容医疗资源保障群众就医用药

踔厉奋发 勇毅前行 · 昌吉行动

本报讯 记者王薇、通讯员袁雪英、李翔报道:当前,疫情防控逐渐进入新阶段,我州推出何种举措应对?

记者从昌吉州卫生健康委员会(以下简称“州卫健委”)获悉,我州实施优化疫情防控二十条和新十条措施,刻不容缓全力推进医疗资源准备工作,各级医疗机构统筹做好疫情防控、新冠患者救治和日常医疗服务,主动应对当前疫情防控面临的新形势新任务。

12月21日,吉木萨尔县方舱医院经过提标改造升级成功转型为亚定点医院,开放床位600张,配备监护床位60张,主要收治新型冠状病毒肺炎普通型病例、高龄合并严重基础疾病但病情稳定的无症状感染者和轻型病例。

吉木萨尔县亚定点医院内配置病舱、治疗室、护士站及必要的抢救、监测、检查检验设备等,每个病区配备相应的卫生间和饮水设施。目前,医院已具备接诊的各项条件。

“所谓亚定点医院,就是在方舱医院的基础上,使其具备一定的治疗功能,改造后监护床位要占到总床位的10%。”州卫健委主任温靖玄介绍。

目前,新冠定点医院救治医院——昌吉州第二人民医院由州人民医院整体托管,设置了占总床位20%的重症床位。我州在方舱医院基础上提标改造8家亚定点医院,开放床位

5300张,设置530张监护床位,目前已建成320张监护床位。

“扩充重症医疗资源,是近期我州疫情防控的重点工作。”温靖玄说,我州计划扩容综合重症床位187张,准备可转换重症床位54张。各医疗机构通过线上方式对相关人员进行医疗资源准备、新冠肺炎分级诊疗、重症救治、发热门诊设置管理、医疗机构扩充重症资源等多项内容的培训,并做好重症专业医务人员储备工作。

为做好分级分类诊疗转诊,我州全面开设发热门诊和诊室,目前,全州15家二级及以上公立医院、8家二级民营医院,以及74个乡镇卫生院、社区卫生服务中心均开设发热门诊或诊室,同时落实首诊负责制、24小时值班制,建立混合编组模式,根据接诊量科学调配医务人员和诊室数量,尽最大努力保障新冠感染者救治需求。

在医疗人员梯队建设和应急预案准备方面,全州各医疗机构配足配齐急救、抢救、监护、检测等仪器设备以及必要的药品、耗材、防护物资、消毒用品和消毒器械等,全力保障高龄合并基础疾病等重症风险较高的感染者得到及时救治。

根据我州服务人群实际情况,按照填平补齐的原则,州党委、人民政府投入4760万元新增89辆救护车,目前全州有救护车182辆,其中负压救护车86辆。

为落实新冠重点人群健康服务工作,全州

各基层医疗机构已完成13.75万名老年人的健康调查工作,形成65岁及以上的老年人重点人群数据库。以村(居)为单元,以基层医疗卫生机构医务人员、家庭医生团队为主体,对重点人群实施网格化健康服务,确保为所有重点人群提供健康服务。截至目前,全州重点人群签约率73%,65岁以上老年人签约率68.82%。

此外,我州11家医疗机构提供互联网诊疗服务,组织医疗卫生专家利用微信小程序“昌吉健康云”,为居民和患者提供在线健康宣教和诊疗咨询服务。

新冠肺炎疫情防控的工作目标是保健康、防重症,当务之急是加大药品采购和储备力度。12月以来,州卫健委督促各级医疗机构和连锁药店加大四类药品的采购和储备力度,市场监管部门加大医药市场和药械市场秩序监管力度,中医医疗机构做好中药材储备和中药制剂供应,进一步满足疫情期间临床用药需求。

“我们鼓励引导居民到基层首诊,鼓励症状轻的患者通过互联网医院咨询病情,这对减轻线下发热门诊的压力起到了一定作用。”温靖玄表示,新冠病毒的防与治已成为全民关注的社会热点,我州将加快推进医疗资源扩容建设,开展医疗救治培训,完善医疗保障措施,加强对各级医疗机构业务指导,帮助更多有迫切需求的群众第一时间获得医疗服务。

州卫健委再次提醒广大群众,继续落实规范佩戴口罩、保持社交距离、完成疫苗接种、做好“手卫生”等个人防护措施,当好自己健康的第一责任人。

## 关于接受张颖辞去自治州第十六届人大常委会委员职务的决定

(2022年12月26日昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第六次会议通过)

根据张颖同志的请求,按照《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第三十二条的规定,昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第六次会议决定:接受张颖同志辞去昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会委员职务的请求,并向本级人民代表大会备案。

## 关于接受许玉成辞去自治州第十六届人大常委会委员职务的决定

(2022年12月26日昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第六次会议通过)

根据许玉成同志的请求,按照《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第三十二条的规定,昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第六次会议决定:接受许玉成同志辞去昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会委员职务的请求,并向本级人民代表大会备案。

## 我州全力推进全人群新冠病毒疫苗接种工作

本报讯 记者王薇、通讯员袁雪英报道:已经接种过两次新冠疫苗的王庭东因天气寒冷加之扭伤了腰,无法独自完成第三剂次疫苗接种。12月22日,昌吉市建国路街道丽景社区工作人员在得知这一情况后及时联系医护人员对王庭东提供上门服务,他们送“苗”入户的暖心之举让64岁的老人很是满意。

“社区工作人员多次上门宣传接种疫苗的重要性,打消了我的后顾之忧。虽然我不经常出门,但是接种了疫苗,家里人也就多了份安心,太感谢他们了!”王庭东感激地说。

昌吉州卫生健康委员会疾控科科长周金国表示,接种疫苗有助于保护脆弱人群。老年人是感染新冠病毒后发展为重症的高风险

人群。接种疫苗能够有效降低老年人感染新冠病毒后发生重症和死亡的风险。

自进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施新十条颁布以来,全州75个新冠肺炎疫苗入户接种小分队携带接种后观察期间所需常用设备和药品,对照各社区、村镇提供的人员名单,深入社区、养老院等,为特殊人群提供上门服务,切实做到“应接尽接,愿接尽接”。

“接种疫苗前,医护人员会向居民讲解接种疫苗的重要性和安全性,详细了解接种人的既往病史,对居民进行身体状况评估,在符合接种条件的情况下进行疫苗接种。接种后,医护人员还会详细告知注意事项以及之后的接种时间安排,让整个过程中既有‘速度’又有‘温度’。”周

金国介绍。

目前,接种疫苗仍是预防新冠病毒感染的有效手段,昌吉州卫生健康委员会全面推进全人群新冠病毒疫苗接种工作,各县市采取设置特殊人员绿色通道、专车接送、组建接种小分队上门服务等多种形式,为居民提供就近就便接种服务。全州182个新冠病毒疫苗接种点开足马力,安全高效做好疫苗接种工作,加快构筑全民免疫屏障。

近两年来,我州实行“一把手”负责制,成立工作专班,落实“政府找人、行业动员、卫生打苗”要求,全面有序安全高效推进全人群新冠病毒疫苗接种工作,持续开展规范培训,要求接种工作人员严格持证上岗,全州累计培训相关工作人员4500余人次。

## “钻石王老五”,比不上党的好政策

本报记者 刘辉

记者走基层·乡村振兴

12月21日,木垒县西吉尔镇水磨沟村的道路两旁挂起了大红灯笼,家家户户开始忙着蒸馍、炸油果子,小山村的年味日渐浓厚起来。

开门红客栈小院子里传出的阵阵笑声吸引记者驻足,推开门,只见3位身穿白色厨师服的妇女围在一口油锅前,一边儿聊着天,一边儿炸油果子,金黄的油果子在油锅里翻腾,锅灶上不时升腾起缕缕烟气。

“快过年了,这两天来买馍和油果子的人多了起来。”开门红客栈负责人陈世萍介绍,油果子的面是自己家种的小麦磨的,面筋道,口感好。

“阿姨,笑一下。”同行的同事要为陈世萍和姐妹们拍摄照片和视频。

陈世萍略显拘谨。旁边的一位姐妹提醒说:“想想‘钻石王老五’!”

听到这句话,陈世萍和姐妹们果然笑成一团。

为何听到这句话她们都笑了?记者赶紧上前追问。

原来,随着自家油果子、馍馍的畅销,陈世萍和丈夫李吉云就想着进一步扩大生产规模,将小作坊升级为拥有生产流水线的现代化工厂,将小馍馍做成大产业。但苦于没有资金,建厂的梦想一直没法实现。姐妹们给陈世萍出了一个主意:“给你家丫头找个‘钻石王老五’,建厂就有希望了。”

订单单一多,姐妹们忙不过来,就常拿“钻石

王老五”打趣陈世萍两口子说:“要听我们的,找个‘钻石王老五’,厂子建起来,就不愁生产跟不上了。”

陈世萍向记者解释,“钻石王老五”只是大家的一句玩笑话,梦想成真要靠党的好政策,靠自己勤劳的双手。得益于国家实施的乡村振兴战略,“我们得到了乡村振兴项目资金的支持,前期手续已经办好,听说正在往上申报。这笔项目资金有150多万元,够建厂用了。”陈世萍说。

采访结束时,陈世萍坚持要带记者去建厂选址地看一看。

距离开门红客栈不足100米处的一座农家小院便是未来的面点加工厂。陈世萍眼含笑意看着小院,期待着新的一年能快一点儿到来。

## 学报告 明方向

## 木垒县:“文艺+宣讲”让党的二十大精神深入人心

本报讯 记者刘辉报道:连日来,木垒县充分发挥社区文艺队、草根宣讲员的作用开展“文艺+宣讲”活动,让党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。

12月12日上午,木垒县大南沟乌孜别克族乡南沟村阿肯文化传承大院里传来阵阵悠扬的冬不拉琴声,买然别克·阿克巴尔拜克和妻子努尔加依娜·哈布杜克尔木一起用哈萨克族传统的阿肯弹唱宣讲党的二十大精神。

“作为一名草根宣讲员,我要争当党的二十大精神‘宣传员’‘践行者’。”买然别克·阿克巴尔拜克说,“我把党的二十大精神编成阿肯谈唱的歌谣唱给大家听,激励大家共同奋斗创造美好生活。”

挑选人员、编排曲目、联系宣讲场地……连日来,木垒县木垒镇老城社区组织社区文艺队骨干用接地气的热瓦甫弹唱广泛开展宣传活动,推动党的二十大精神在基层落地生根、开花结果。

截至目前,木垒县各乡镇、部门单位采用线上线下相结合的方式,开展党的二十大精神宣传活动600余场次,覆盖群众3万余人次。